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3 Quando o Fiscal autorizar, verifique se o Caderno esta completo e sem imperfeigcdes graficas
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11 O preenchimento da Folha de Respostas é de sua inteira responsabilidade.

Antes de se retirar definitivamente da sala, devolva ao Fiscal este Caderno e a Folha de
Respostas.
ey Corte aqui L.
VIA DO ENVELOPE DE SEGURANCA

Informe seu nome completo:

"""""""""""""""""""""""""""""""""" Goteai  VIADO CANDIDATO

Informe seu nome completo:




COMPROVANTE DO TEMA SORTEADO PARA A PROVA DIDATICA

Concurso PUblico para Professor Efetivo — Edital n® ___/___-PROGESP
AREA:
NOME DO CANDIDATO:
TEMA SORTEADO: ( ) - Preenchido pelo chefe de sala

CHEFE DE SALA:

FISCAL:




— EDITAL N2 013/2021-PROGESP —

CONCURSO PUBLICO DE PROVAS E TITULOS PARA O PROVIMENTO DE
CARGO DE PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR NA CLASSE
ADJUNTO-A, ASSISTENTE-A E AUXILIAR

INSTITUTO METROPOLE DIGITAL — UFRN

Area: Matematica

Objetivas

1. Considere as seguintes afirmagoes:

I - Para todos os inteiros n > 1, se X e Y7, Y5, Y3, ... sAo conjuntos arbitrarios, entao
n n

U X xYi) =X x (UYi) e (X xY;) =X x(NYi);
i=1 i=1 i=1 i=1

IT - Para quaisquer conjuntos X, Y e Z, (X -Y)N(X-2)N(Y -2)=(XNY)N
(X NYY), em que Y denota o complemento de Y;

IIT - Para quaisquer conjuntos X e Y, Z(XUY) = Z(X)UZ(Y), dado que Z(S)

¢é a notagao de conjunto das partes de S.

Portanto, sso CORRETAS as afirmagoes:

(a) Tell

(b) II e III.
(c) Ielll
(d) I, II e IIL.

2. Sejam os conjuntos arbitrarios X e Y, assuma que:
|X| = |Y| significa que existe uma bijegao f: X — Y
| X| < |Y| significa que existe uma inje¢ao f : X — Y, mas nao existe uma sobrejegao;
|X| < |Y| significa que | X| < |Y] ou | X| = |Y].
Diante do exposto, considere as seguintes afirmacoes:
I - Nao h& uma bijecao entre o conjunto dos niimeros naturais N e o conjunto dos
nimeros reais R.
IT - Dado o conjunto N de todas as fungoes f : N — N e o conjunto P de todos os
programas de computador, |P| < |N|.
III-Seja Xi={zceR|0<z<1l}eXa={x €R|0 <z <1}, entao |X1| = | X2l
IV - [2(N)| < [R], mas [R| £ [2(N)].
Portanto, sso CORRETAS as afirmagoes:

(a) TeIIL.
(b) eIV,
(c) Tellelll
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(d) 11, I e IV.

3. Com base na teoria de conjuntos e suas aplicagoes, considere as seguintes afirmagoes:

I-Se Y é um conjunto infinito contavel arbitrario, X um conjunto incontavel arbi-
trarioe Y C X, entao X — Y é incontéavel.

IT - O conjunto Q'° ¢é incontével.

III - O conjunto S = {0} x R ¢ incontével.

IV - Todo subconjunto de um conjunto contéavel é contavel.

Portanto, sso CORRETAS as afirmagoes:

(a) II e IIL.
(b) Il e IV.
(c) I, IIT e IV.
(d) I, TelIll eIV.

4. Em uma hipotética linguagem de programacgao, que segue o paradigma orientado a
objetos, ha o método equals. A documetacdo dessa linguagem com respeito a este
método explicita que, para todos os objetos 'y’ da classe de referéncia, x.equals(y)
retornard verdadeiro, se x e y forem percebidos como o mesmo objeto, e falso, caso
contrario. Em outras palavras, assumindo que no paradigma orientado a objetos,
classes e objetos sdo conjuntos de conjuntos de forma que os objetos sdo subconjuntos
de classes, o método equals implementa a seguinte relacao sobre o conjunto C' de
objetos da classe de referéncia:

xR1y se, e 86 se, x e y sao percebidos como o mesmo subconjunto da classe de
referéncia.

Adicionalmente, a fim de otimizar o grafico da sua aplicacao, um programador imple-
menta um método chamado "consideraPontos"que recebe como parametro os objetos
p e g, verifica se eles sao coordenadas do plano cartesiano, definido sobre os niimeros
Reais, e verifica se a distancia de p a ¢ é menor ou igual que s, sendo s um nimero in-
teiro positivo pequeno definido a partir de um célculo relacionado a resolucao de tela
do monitor. Resumidamente, assuma que consideraPontos implementa a seguinte
relagao:

pRoq se, e sO se, a distancia de p a ¢ € menor ou igual que s.

Diante do exposto, ¢ CORRETO afirmar que:

(a) A inversdo da relacdo R; retornara os pares de objetos (y,x) tais que y nao é
percibido como o mesmo objeto x da classe de referéncia.

(b) A(s) classe(s) de equivaléncia(s) do conjunto C' sob a relagdo R; forma uma
particao do conjunto C.

(¢) O método consideraPontos implementa uma relacao de equivaléncia sobre o
conjunto das coordenadas de um plano cartesiano.

(d) O método consideraPontos implementa uma relagdo de ordem parcial sobre o
conjunto das coordenadas de um plano cartesiano.
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5. Seja o conjunto S = {1,2,3,5,6,10, 15,30} e a relagdo definida por:
x| y se, e s6 se, existe um inteiro k tal que y = k.

Considere as seguintes afirmagoes:

I - O sistema ordenado (S,|) é um reticulado complementado e distributivo.

IT - O fecho transitivo de | sobre S é a propria relagao |.

III - Seja A a operagao binaria de maximo divisor comum e V a operagao binéria de
minimo multiplo comum, entao (S,|,V,A) é um sistema algébrico tal que z Ay =
inf{x,y} e x Vy = sup{zx,y}.

Portanto, sso CORRETAS as afirmagoes:

(a) Tell

(b) II e IIL.
(¢) Telll.
(d) I, II e IIL.

6. Dada a congruéncia linear 3z + 16 = a (mod 7), em que a é o maximo divisor comum
de 120 e 500.

Entao ¢ CORRETO afirmar que:

(a) x = —21 (mod 7)
(b) 2 =—-16 (mod 7)
(¢) £ =15 (mod 7)
(d) =20 (mod 7)

7. Usando o pequeno teorema de Fermat, ¢ CORRETO afirmar que o resto da divisao
de 2100000 por 17 é:

a
b
c
d

—~ o~ —~

1
2.
3.
4

—
~— ~— ~— ~—

8. Sejam A, B e S um conjunto arbitrario, Z(S) o conjunto das partes de S, S¢ o
complemento do conjunto S com respeito a um universo U e a relacao definida por:

A C B se, e 86 se, para qualquer elemento x, se x pertence a A entdo x pertence a
B.

Diante do exposto, considere as seguintes afirmagoes:

I-(2(S),C) é um conjunto bem ordenado e C é uma ordem total sobre Z(55).

IT - O sistema ordenado (P(S),C) ¢ um reticulado tal que AU B = sup{A, B} e
ANB=1inf{A, B}.

IIT - Se S for um conjunto finito, z Ay = inf{x,y} e x Vy = sup{z,y}, entdo
(2(5),S,V,
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10.

11.

12.

AC L0, 8) é um sistema algébrico tal que V e A satisfazem as propriedades de distri-
butividade, comutatividade, associatidade, idempoténcia e as leis de absorcao e de
De Morgan. Bem como, para todo subconjunto A de S, existe um A% € 22(9) tal
que AV AC =S e ANAC =0.

Portanto, ssto CORRETAS as afirmagoes:

(a) Tell

(b) Te IIL
(c) II e III.
(d) I, II e IIL.

Sendo L um reticulado (algébrico) completo.

Entao NAO ¢ correto afirmar que:

(a) E sempre possivel definir uma ordem parcial sobre L.
(b) L é distributivo.
(¢) Todo subconjunto de L possui supremo e infimo.

)

(d) Se f: L — L ¢éisotdnica entdo f tem um ponto fixo.

Considere a fungao div : N x N — N que, a cada par (z,y) € N x N, associa a parte
inteira da divisao de x por y.

Sobre esta fungao ¢ CORRETO afirmar:
(a) A imagem inversa de A C N é dada por div—'(A) = {(z,y) € NxN | div(z,y) €
A}
(b) div é sobrejetora.
(c) div & injetora.

(d) div nao é uma operagao sobre N.

Seja f uma fun¢ao de uma variavel real e suponha que f(0) = —3 e f/(x) < 5.
Baseado no teorema da valor médio, ¢ CORRETO afirmar que o maior valor possivel
para f(2) é:

a
b

C

d

4.

—~ o~

)
) 5.
) 6.
) 7.

—

1

A area da regiao delimitada pela equagdes y = —,y =r ey = — é:
x

-8R
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13. Quantos divisores pares inteiros e positivos possui o nimero 7207

(a) 30.
(b) 24.
(c) 18.
(d) 12.

14. Considere a seguinte afirmagao: Em qualquer grupo de 6 pessoas existe, necessaria-
mente, um conjunto de 3 pessoas que se conhecem ou que sao totalmente estranhas.

Portanto, ¢ CORRETO concluir que:

15. Uma pessoa tem trés moedas das quais duas delas sdao moedas normais e a outra
tem duas caras. Apenas uma moeda é lancada e é obtida uma cara. Qual é a
probabilidade de ter sido selecionada a moeda de duas caras?

16. A propor¢ao de motoristas em um posto de combustiveis usando gasolina comum e
aditivada durante um determinado periodo de tempo ¢ de 40% e 60%, respectiva-
mente. As respectivas proporcoes de enchimento de seus tanques sao 50% e 70%.
Considerando o periodo de tempo especificado, a probabilidade de que um motorista
selecionado aleatériamente entre os clientes do posto em questao encher o tanque do
seu carro com a gasolina comum ¢é aproximadamente:

17. Com base na algebra linear, considere as seguintes afirmagoes:

I- Todo espago vetorial V' # {0} admite, pelo menos, dois o subspagos vetoriais: o
subspaco nulo e o préprio espago V;

II- O vetor v = 0 de um espago vetorial V' é linearmente dependente;

III- Qualquer conjunto de vetores linearmente independentes de um espaco vetorial
V' é parte da sua base, isto é, pode ser completado até formar uma base de V;

IV- Seja B = {v1, v, -+ ,v,} uma base do espago vetorial V. Nem todo vetor v € V
se exprime de maneira tnica como combinagao linear dos vetores de B.

Sao CORRETAS as afirmagoes:
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(a) Tell

(b) I e IV.

(c) TelV.

(d) I, 1L Il e IV.

18. Sejam A = (ai;) e B = (b;j) duas matrizes do espago vetorial M,(R) das matrizes
quadradas de dimensao n. Definimos a fungao trago por tr : M,(R) — R por

tr(A) =31 ai.

Entéo essa funcdo NAO satisfaz a propriedade:
(a) tr(A+ B) =tr(A) + tr(B).

(b) Se A% =0 entdo tr(A) = 0.

()
(d)

r(A) =tr(B) se A e B sao similiares.

t
tr(kA) =k - tr(A), para k € R.

19. Com base na geometria analitica, considere as afirmagoes:

I - A equagao da reta que passa pelos pontos P(p,0) e Q(0, q) é dada por z + y_ 1;
p q

IT - Uma reta nao perpendicular ao eixo das abcissas tem coeficiente angular m =

tg a;
2 2
Il - A equagao = — ~he 1 representa uma elipse centrada na origem.
a

Entao, ssio CORRETAS as afirmagoes:
I e III estao corretas.
II e III estao corretas.

I e Il estao corretas.

Somente III esta correta.

20. Com base na geometria analitica, considere as seguintes afirmagoes:

I- Quando duas retas tém exatamente um ponto comum, elas sdo chamadas de con-
correntes;

II- Trés pontos nao colineares nao determinam um plano;

ITI- Retas reversas sao as retas que pertecem ao mesmo plano;

IV- Quando dois planos distintos possuem mais de um ponto em comum, sdo cha-
mados de planos secante.

Sao CORRETAS as afirmagoes:
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DISCURSIVAS

1. (3,0 pts) Demonstre que se X e Y sdo ambos conjuntos infinitos contéveis, entao
X x Y também é um conjunto infinito contavel.
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2. (3,0 pts) Considere a operagao ¢ sobre R definida por z ¢ y = ax + by + czy, onde
a,b e ¢ sao nimeros reais nao nulos dados. Determine condigcoes para a,b e ¢ de
modo que (R, o) possua estrutura de monodide. E possivel construir uma estrutura
de grupo sobre R considerando a operagao ¢? Justifique sua resposta.
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3. (4,0 pts) Seja a aplicacdo T : R?® — R? definida por T(z,y,2) = (v + 2y — 2,y +

2z,x 4+ 3y + 2).

a) Demonstre que T' é uma transformagao linear; (2,0 pts)
b) Encontre o nucleo de T e a dimensao do nicleo de T'. (1,0 pt)
¢) Determine uma base para o conjunto imagem de 7. (1,0 pt)

11
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